



核心报道  
窨井盖酿悲剧

“ ”

昨天上午9点50分左右，南京秦淮区银龙花园小区二期，发生了一起悲剧。一名3岁的男童，不慎坠入一个半开状态的窨井，消防队员经过近1个小时的努力，先后3次下到井中，将男童救出，但不幸的是，男童仍然离开了人世。现代快报记者经过走访了解到，小区不少居民在昨天上午8点多，发现有两名身穿蓝色制服开着车的男子打开了窨井盖，随后，未做任何处理便离开了小区。目前，警方正在根据居民提供的线索，通过监控查找这两名男子。

现代快报记者 陶维洲 陈志佳

## 突发

### 3岁娃跟着妈妈溜达突然掉入窨井

昨天上午9点50分左右，不满3周岁的男童叮叮(化名)，跟着妈妈从6楼的家中出了门，跟在了妈妈的身后，在小区里溜达。突然，叮叮一脚踩空，还没来得及挣扎一下，他就迅速滑进了这个污水井里，而这个污水井的位置，距离叮叮家的单元还不到30米。发现儿子坠落窨井里，叮叮的妈妈和一位刚好路过的邻居赶紧回身，想要抓住他，可是什么都没有捞到。而此时，叮叮的妈妈才意识到，这个污水井的井盖是反面朝上，半搭在井口上。

昨天，现代快报记者在现场测量了一下，发现窨井口的直径是80厘米，如果以当时半掩的状态，露出的“黑洞”的平均宽度有40厘米左右，而一个不到3岁的幼儿，正常的肩宽只有大约25厘米，因此，叮叮坠入井中，确实连卡一下、挣扎一番的时间都不会有。

## 营救

### 数位邻居准备救人无奈井深水急

龚师傅就是和叮叮妈妈同时发现孩子坠井的邻居，发现孩子坠井，年近六旬的龚师傅一个箭步冲了上去，双腿跪在井边，就将手伸进了井里，准备将孩子捞上来，可是这时，龚师傅发现，叮叮早已掉进了距离井口有六七米深的污水里。就在叮叮妈妈和龚师傅跪在井边的时候，距离他们七八米远的解大爷也迅速冲了过来，他们合力把半掩的井盖挪开后，只见到漆黑的水面上，漂浮一块明黄色的东西，而那正是叮叮出门时穿的衣服。“井太深了，而且水流非常急，所以我们只能看见衣服，孩子的身子看不见。”听说孩子坠井，不少人一边从楼上向下冲，一边就准备脱衣服下井救人，可是，等他们到井边一看，都被吓住了。

## 营救

### 消防员三进三出捞出孩子抢救40分钟，叮叮还是没能回来

大约10分钟后，民警和消防队员都赶到了现场，这时，污水井里，早已不见了叮叮的踪影。为了救人，石门坎消防中队迅速在井口搭建了一个小型吊架，消防队员潘枫体形较瘦，决定下井。可井里很深，下井后脚根本够不到底，再加上井内漆黑，味道刺鼻，大约10多分钟后，潘枫便回到了地面。为了抓紧时间救人，在井下严重缺氧的条件下，潘枫又一次下到井中摸索情况。经过两次下井，消防队员终于确定，叮叮已经被冲进了管道。这时，一位居民找来了可以伸缩的钓鱼竿，潘枫第三次下到井中，终于捞到了孩子。孩子救出窨井后，等在一旁的急救人员赶紧上前进行施救。

昨天，现代快报记者赶到了南京市第一医院。据医生介绍，叮叮被送进医院时，因为溺水时间较长，已经几乎没有生命体征了，在经过40分钟的抢救后，叮叮最终仍不幸离世。

叮叮的妈妈哭得几次差点晕了过去，而他的爸爸则蹲在儿子的病床前，双手托着腮，一脸落寞。据叮叮的亲属介绍，叮叮一家是安徽泗县人，来南京已经有10多年了，平时，叮叮的爸爸跑跑运输生意，妈妈则在家带孩子。

一起人为的悲剧……

南京一小区内3岁男童坠入污水井身亡

# 是谁撬开了窨井盖 让一位母亲痛失心肝宝贝



肇事窨井盖已盖上，但小推车似乎还在等着小主人回来  
现代快报记者 辛一 摄

## 警方调查

### 已锁定嫌疑人，呼吁施工者自首

为了找到肇事窨井盖的施工者，昨天，光华路派出所调动了20多名警力，兵分三路走访小区居民和沿街商户，收集线索。事发小区有两个出入口，民警调取了这两处的监控，同时对于小区外围的路面、单位监控也进行了调取。“目前，我们已经摸排出了一批疑似的肇事车辆和人员，下一步我们将对这些疑似的车辆和人员一一进行调查，从而确定罪魁祸首。”民警说。“我们也希望窨井的施工人员能够主动到公安机关说明情况，承担相应责任。”民警说。

一连串的疑问在等待答案……

## 1 窈井盖究竟是谁打开的？

居民们反映有两个身穿蓝制服的男子开过

小区里的污水井井盖，不用专用的工具，根本难以打开。有几位居民表示，昨天早上，他们曾经看见过两个男子打开了井盖，现代快报记者对这个说法进行了走访，发现居民们的说法基本一致，这两个男人都身穿蓝色的制服，还开着一辆车。不过对于车辆的型号、颜色和车牌号等内容，居民们均表示，没有特别在意。

为了进一步调查，警方想确定这两人进入小区的时间，以方便调取监控录像。这时，第一个参与救人的龚师傅表示，在上午9点半他的儿子出门开车时，发现井盖是半开着的，“我儿子的车位就在井盖边，当时他还和一位路过的保安说了这个事，保安说不知道是谁弄的。”龚先生说，“哪想到，他走之后没多会儿，就出了这个事。”

## 2 窈井管理部门：当天没有工作人员去作业

昨天，现代快报记者咨询了银龙花园二期污水管道管养部门——南京市市政工程建设处，该处负责人介绍，他们单位每个星期都会派人巡查两到三次，对于未见破损的窨井盖一般不会打开。因为他们单位管养的窨井都深达10

米，贸然打开会存在危险隐患。事故窨井直通城东污水处理厂，当时窨井盖完好，他们单位不会有工人到场作业，窨井盖应该是在他们单位不知情的情况下打开的，即他们单位通常所说的非正常打开，另外他们单位的工作服不是蓝色的。

## 3 打开井盖后，需什么防护措施？

相关人员表示：警示标志和在场人员必不可少

现代快报记者就此咨询了市政部门相关负责人，对方表示，一般情况下，打开窨井盖后，需要做好全方位的防护，其中警示标志和在场人员是必不可少的。该人士

说：“警示标志可以起到提醒的作用，但是仅仅放置警示标志是不能确保万无一失的。”因此，除了警示标志外，还需要有人员在场，提醒过路的市民和车辆注意避让。

## 4 这起悲剧谁来承担责任？

律师：施工方没尽提示义务，要担大部分民事责任

“从目前调查的情况来看，施工方的责任应该是最大的。”江苏诺法律师事务所律师耿延介绍，施工方并没有尽到应有的提示义务。“窨井盖没盖好，其危险性显而易见，施工人员对于这一行为的危害也应该是有预判的。”耿延表示，对于孩子的死亡，施工方肯定要承担大部分的民事责任。

耿延说，孩子的父母对孩子有看护的义务，从现在的情况来看，如果看护仔细，也许可以避免这起悲剧。而孩子的家人认为小区物业也应当承担相应的责任。对此，耿延表示，这要具体情况具体分析，关键在于这个窨井的管护方究竟是谁，小区物业是否也承担该窨井一定的管护义务。

## 5 开井盖的人是否要担刑责？

专家：担刑责可能性不大，但民事赔偿跑不了

南京大学刑法学教授王钧认为，打开井盖的人，承担刑事责任的可能性不大。

不过，承担民事赔偿责任中，不仅施工人员要承担相应责任，施工单位同样担责。

## 6 窈井盖悲剧，为何频发不断？

归根结底，就是责任心的问题

去年5月30日，徐州3岁男童不幸坠落无盖窨井内，经过126个小时的搜寻，男童的遗体被发现并打捞出水。去年3月22日，长沙突降暴雨，21岁的女孩杨丽君不慎坠入下水道，随即被急流卷走，下落不明。

为何类似的悲剧频频上演呢？

昨天市政部门相关人士表示，这就是一颗责任心的问题，他说：“归根结底，就是责任心的问题，打开井盖的人，应该要想到，一旦有无辜的人坠入井中，会造成不堪设想的后果。想要不出事，就该时刻不离人，盖好窨井盖后，自己上去踩两下，你掉不下去再走。”